
 

ATA DA 14º REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DO RIO PARÁ - GESTÃO 2018-2022 
REALIZADA NO DIA 16 DE FEVEREIRO DE 2022 POR MEIO DE VIDEOCONFERÊNCIA 

Aos dezesseis dias do mês de fevereiro de 2022, das 09h30 às 12h30, reuniram-se 1 
ordinariamente os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Pará - Comitê do Rio Pará, 2 
por meio de videoconferência, através da plataforma Google Meet (link: 3 
https://meet.google.com/xvq-yvgf-czj) e com transmissão ao vivo pelo canal do Youtube do 4 
Comitê do Rio Pará. Participaram os seguintes conselheiros titulares: Flávio Tadeu Destro - 5 
Polícia Civil de Minas Gerais – PCMG; Andreia Faria de Moraes Ferreira - Secretaria de Estado 6 
de Agricultura, Pecuária e Abastecimento – SEAPA; José Jorge Pereira - Instituto Mineiro de 7 
Gestão das Águas – IGAM; José Augusto Dutra Bueno - Secretaria de Estado de Meio 8 
Ambiente e Desenvolvimento Sustentável – SEMAD; Patrick de Carvalho Timochenco - 9 
Instituto Estadual de Florestas – IEF; Luciane Linces dos Santos – Agência Reguladora de 10 
Serviços de Abastecimento de Água e Esgotamento Sanitário do Estado de Minas Gerais – 11 
ARSAE-MG; Vilma Aparecida Messias - Prefeitura Municipal de Carmo do Cajuru; Breno 12 
Henrique da Silva Ramos - Prefeitura Municipal de Pompéu; Flávio Lucas Greco Santos - 13 
Prefeitura Municipal de Igaratinga; André de Lima Rufino - Prefeitura Municipal de Pará de 14 
Minas; Lucas de Almeida Persilva Viannna - CEMIG Geração Oeste S.A.; Paulo Henrique de 15 
Souza Lino - Sindicato dos Produtores Rurais de Pompéu; José Dirino Arruda – Sindicato dos 16 
produtores Rurais de Martinho Campos; Túlio Pereira de Sá – Federação das Indústrias do 17 
Estado de Minas Gerais - FIEMG; Roberto Soares Nogueira - Associação Comercial e 18 
Empresarial de Itaúna – ACE;  Beatriz Alves Ferreira - Universidade Federal de São João Del Rei 19 
– UFSJ; Josias Gomes Ribeiro Filho - Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Minas 20 
Gerais - CREA-MG; Marcos Antônio da Silva - Associação Nascentes Bela Vista;  José Hermano 21 
Oliveira Franco - AMA Pangéia - Associação Amigos do Meio Ambiente; Participaram os 22 
seguintes conselheiros suplentes: Isabela Garibaldi Cunha - Prefeitura Municipal de Santo 23 
Antônio do Monte (no exercício da titularidade); Danielle Cristina Gontijo Viana - Prefeitura 24 
Municipal de Leandro Ferreira (no exercício da titularidade); Thiago de Freitas Cabral - 25 
Prefeitura Municipal de Bom Despacho (no exercício da titularidade);  Suzana Ribeiro Ferreira 26 
- Prefeitura Municipal de Cláudio (no exercício da titularidade); Jordane Lima de Queiroz - 27 
Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Itaúna – SAAE Itaúna (no exercício da titularidade); 28 
Cristiane Maria das Dores Freitas - Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Itaguara – SAAE 29 
Itaguara (no exercício da titularidade);   Márcia Helena Batista Corrêa - Universidade do 30 
Estado de Minas Gerais; Marcelo da Fonseca – Sindicato dos Produtores Rurais de Cláudio (no 31 
exercício da titularidade); Janice Alexsandra de Oliveira Silveira - Grupo Ambiental de 32 
Desenvolvimento Sustentável – GRAMDS (no exercício da titularidade); Justificaram ausência 33 
os seguintes conselheiros: Raíssa Resende de Moraes - Secretaria de estado de Meio 34 
Ambiente de Desenvolvimento Sustentável – SEMAD; Antônio Afonso Nogueira de Oliveira - 35 
Instituto Mineiro de Agropecuária – IMA; José Luiz Seabra Santiago - Conselho Comunitário de 36 
Roseiras e Barragem;  Rodrigo Regis Campos Silva - Centro Federal de Educação Tecnológica 37 
de Minas Gerais – CEFET/MG;  Adriano Guimarães Parreira – Grupo Educação Ética e 38 
Cidadania – GEEC; Heloísa Cristina Notini Greco - Associação Brasileira de Engenharia Sanitária 39 
e Ambiental – ABES Participaram também: Rúbia Mansur, Flávia Mendes, Kelly Antônia, 40 
Jaqueline Fonseca - Agência Peixe Vivo; Leonardo Mitre da Engecorps;  Luiz Guilherme da 41 
Tanto Expresso.  O Presidente do CBH do Rio Pará, José Hermano, dá boas-vindas, agradece a 42 
presença de todos e apresenta a seguinte pauta: Item 01 - Abertura e verificação de quórum. 43 



 

Item 02 - Aprovação da Ata da Reunião do dia 10.12.2021. Item 03. Projeto Expedição Bacia do 44 
Rio Pará – “Esse Rio é Meu.” – Apresentação José Hermano;   Item 04. Saneamento Rural – 45 
Apresentação José Hermano;   Item 05. Apresentação do Plano de Investimento 2022 – 46 
Apresentação: Gerência de Projetos; Item 06. Apresentação sobre o projeto de 47 
enquadramento – Apresentação Gerência de Projetos; Item 7. Assuntos Gerais Item 8. 48 
Encerramento. Após a constatação do quórum por chamada nominal, José Hermano, 49 
Presidente do CBH do Rio Pará, dá início a reunião. Item 02. Aprovação da Ata da Reunião do 50 
dia 16.02.2022. O presidente José Hermano coloca a ata em votação e a mesma é aprovada.  51 
Item 03. Projeto Expedição Bacia do Rio Pará – “Esse Rio é Meu.” – Apresentação José 52 
Hermano; Na sequência José Hermano fala da necessidade e vontade de conhecer o Rio Pará, 53 
andar pelos municipios e localidades por onde o rio passa e que esse ano será feita a Primeira 54 
Expedição no Rio Pará. Completa que a ideia principal dessa “primeira” expedição é conhecer 55 
o Rio, suas necessidades e as pessoas ao seu  entorno, pois cada cidade que compoem a Bacia 56 
têm preocupações diferentes entorno da sua microbacia, porém o CBH é o unico lugar que se 57 
preocupa com o Rio no seu total olhando a qualidade da água e seus problemas. Acrescenta 58 
também que o objetivo é gerar imagens, conversar com pessoas. A intenção é apresentar o 59 
CBH do Rio Pará para as pessoas, municípios e localidades, esclarecer o que podemos fazer, 60 
em que podemos ajudar, pois, é uma tentativa de fazer as pessoas olharem para o Rio, 61 
mobilizar todo mundo e potencializar para construir um rio melhor. José Hermano explica que 62 
a expedição será feita de carro, que entraremos em contato com as prefeituras. Após 63 
esclarecimentos e sugestões, José Hermano passa para o próximo item da pauta.  Item 04. 64 
Saneamento Rural – Apresentação José Hermano. O presidente do CBH do Rio Pará fala teve a 65 
idéia de conversar com os membros do CBH sobre a possibilidade de ações práticas do CBH, e 66 
uma dessas ações seria o saneamento Rural, porque o recurso é pouco para saneamento 67 
urbano, porém, para o saneamento rural poderia dar certo, pois não tem custo muito alto e 68 
pode-se buscar parcerias. Acrescenta também que a discussão de hoje é porque na ultima 69 
votação de aprovação do PPA (Plano plurianual) o recurso foi realocado para outra rubrica e é 70 
necessario que todos os membros do CBH concordem em realocar novamente a rubrica para o 71 
saneamento. Completa que a ideia inicial é escolher um municipio do alto, médio e baixo Pará, 72 
será feita a escolha através de criterios, será feita a seleção e cada municipio receberá as 73 
soluções para saneamento rural. Após esclarecimentos e sugestões, José Hermano coloca em 74 
aprovação a realocação da rubrica do PPA, que é aprovada.  Na sequência, Jose Hermano 75 
passa a palavra para Jaqueline Fonseca, coordenadora técnica da Agência Peixe Vivo. Item 06. 76 
Apresentação sobre o projeto de enquadramento – Apresentação Gerência de Projetos. Com a 77 
palavra, Jaqueline Fonseca, coordenadora técnica da Agência Peixe Vivo, informa que está 78 
acompanhando o trabalho da empresa Engecorps, para a elaboração do processo de 79 
enquadramento das Bacias dos rios Pará, Paraopeba e o entorno da Represa 3 Marias. 80 
Confirma que o projeto é financiado pelo CBH do Rio São Francisco que entendeu ser 81 
prioridade o investimento na implementação dos instrumento de gestão de recursos hídricos, 82 
especialmente o enquadramento. Diz que desde o início dos trabalhos adotaram estratégias 83 
para aproximar as pessoas para o projeto. Em seguida Jaqueline Fonseca passa a palavra para 84 
Leonardo Mitre da ENGECORPS, que explica o conceito de enquadramento, sendo este um 85 
instrumento fundamental para a bacia e o mais complexo de entendimento. Diz que é um 86 
instrumento de planejamento mas tem um segmento diferente do plano de recursos hídricos, 87 
porém o ideal é que sejam desenvolvidos juntos, porque tem várias etapas no início do 88 
processo que são complementares. Explica ainda que o ponto fundamental é assegurar as 89 



 

águas qualidade compatível como usos mais exigentes a que forem destinadas. Apresenta o 90 
cronograma que são de 8 (oito) etapas, e que foram concluidas 3 (três) delas e que hoje 91 
apresentamos a etapa de Propoção de Metas relativas às alternativas de enquadramento de 92 
águas superficiais, o relatório ja foi entregue. Após apresentação das etapas do 93 
enquadramento, esclarecimentos e discussões José Hermano apresenta o próximo item da 94 
pauta e passa a palavra para Flávia Mendes, coordenadora Técnica da Agencia Peixe Vivo. Item 95 
05. Apresentação do Plano de Investimento 2022 – Apresentação: Gerência de Projetos; Com a 96 
palavra Flávia Mendes, explica que o Plano de Investimento 2022 tem três eixos, Program e 97 
Ações de Gestão, Programa e ações de planejamento e Programa e ações estruturais e que o 98 
recursos da cobrança é distribuido de acordo com a rubric de cada eixo. Completa que após a 99 
Agencia Peixe Vivo distribuir os recursos no Plano, ele deve ser levado à Plenária para 100 
aprovação. Explica que a deliberação de aprovação do  Plano pode ser encontrado no site do 101 
Cbh do Rio Pará  ( (https://cbhriopara.org.br/cbh-do-rio-para/legislacao/deliberacoes/) e da 102 
Agência Peixe Vivo.  Após a apresentação e explicação a palavra é dada para o presidente do 103 
CBh José Hermano. Encerramento. Não havendo mais assuntos a tratar, José Hermano, 104 
Presidente do CBH do Rio Pará agradece a presença de todos e encerra a reunião. 105 

 

 

José Hermano Oliveira Franco 
Presidente do CBH Rio Pará 
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